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Myslim Ze kazdy z vas pozna celosvetovo zndmy obvod NE555. Dokdzeme s nim realizovat velmi vela zaujimavych zapojeni

Najprv ale vsak troche tedrie:

NE555 je integrovany obvod vyuzivany ako ¢asova¢, generator roznych PRAVOUHLYCH signalov. Bol navrhnuty v roku 1970
Svajciarskym inzinierom Hansom R. Camenzidom. Nazov 555 je odvodeny od 3x 5kOhm rezistorov nachdadzajlcich sa vo
vnutri Cipu.
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NE555 obsahuje dva komparatory, a jeden klopny obvod na vystupe. Kompara¢né Grovne st odvodené z delica ako 3x
5kOHM rezistorov. NE555 je mdzné napdjat v rozsahu napajacich napéati od 4,5V po 16V.

PARAMETRE NE555:

Napdjanie: 4.5V az 16V
Kludovy prad pri 5V: 6mA
Kludovy prad pri 15V : 15az15mA
Max vystupny prad : 200mA
Stratovy vykon : 600mwW
Pracovna teplota : 0az70°C

Obvod ma 8 pinov:

PIN Nazov Popis

1 GND Zem

2 TRIGGER Spustanie, vstup 2. (zapinajiceho) komparatoru

3 OUTPUT Vystup

4 RESET “Nulovaci” vstup. Umoziuje nulovanie komparatorov nezavislo

5 CONTROL VOLTAGE |Riadenie napatového delica. Ovplyviuje preklapanie komparatorov.
6 TRESHOLD Vstup 1. (vypinacieho) komparatoru

7 DISCHARGE Vybijanie 10, kolektor vybijacieho tranzistoru




8 VCC Napdjacie napatie v rozsahu 4,5 az 16V

Vnutorné blokové zapojenie 555ky:

Zakladné druhy zapojenia:

AStabilny Klopny Obvod - Skratka ASKO
Je impulzny generator. Na vystupe pomocou osciloskopu alebo iného zariadenia mézeme pozorovat pravouhly signal.

Zapojenie vyuziva externy kondenzator, ktory sa periodicky nabija a vybija. Astabilny znamena, Ze 3 pin (OUT) nezotrva
dlhSiu dobu ako frekvencia C v nejakom logickom stave, tj. 1 alebo 0.

Ako obvod pracuje? :

Po pripojeni je C vybity, na 3 pine (OUT) je logické 1, tzn. Ze LED svieti (pre nas obvod pouzijem LED).

Potom, ¢o C dosiahne 2/3 hodnoty napajania, 6 pin (THR) interny komparator K1 preklopy a na 3 pine (OUT) bude logicka 0.
Zaroven sa otvori interny vybijaci transistor, spoji 7 pin (DIS) a za¢ne C vybijat. Hned ako C dosiahne 1/3 nabijacieho napetia,
vystup interného komparatoru K2 nastavi KO RS a teda sa objavi na 3 pine (OUT) obajvy logicka 1. Takto sa to opakuje x-krat.

Doba, akou sa C nabija a vybija je ovlivnenda (samozrejme) kapacitou C a velkostou rezistorov R1 a R2.

Vzorece na vypocet:

Tnab = In(2) * C(R1+R2)
Tvyb = In(2) * C.R2
T =Tnab + Tvyb = In(2) * C(R1+R2)

Rezistor R1 MUSI mat nenulovid hodnotu odporu, kvéli moznému vzniku skratu.

Schéma najjednoduhsSieho ASKO :




R N .
RESET
[7' ois
. RENS
THR aut f—e
R - Qut
TRIG
8 GHO CTRL

1 2L
o

GHND e

Monostabilny Klopny Obvod - skratka MKO

M4 jeden stabilny stav. Spustaci impulz je VZDY krat$i, neZ vystupny.

Ako obvod funguje? :

Po vyslani impulzu na 2 pin (TRIG) sa C zacne nabijat cez R. Akondahle sa C nabije na viac ako 2/3, interny komparator K1
resetuje KO RS, ¢o spdsobi zmenu vystupnej Urovne a tym otvori interny vybijaci tranzistor. Takto sa to opakuje x-krat.

Doba, cez ktord obvod zotrvava v nestabilnom stave je dana dobou nabijania C :

Tnestab = In(3) * C.R
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Na zaver prikladdm stranku kde najdete 50 roznych zapojeni s obvodom NE555!!!. (original stranka je v EN)

http://talkingelectronics.com/projects/50%20-%20555%20Circuits/50%20-%20555%20Circuits.html

To je asi vSetko, dakujem Ze ste si to precitali. Difam, Zze sa vam to péacilo. :)
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